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S@paratmg folklore from hype

For some reason, we tend to belleve that me-
dia hype is an invention of 20th century society.
But as the rich store of Amerjcan folklore sug-
gests, the tradition of overblown prometlon is
almost as old as America itself.

Imagine we are In the office of Phineas T.
“Swlity"” Hornswoggle, dealer in elixirs of life,

salves to cure all that alls you, and public rela- .

tions, as his next client enters.

VISITOR: “Hello, I'm John Chapman, and I

hear tell you are good at fixin' up a feller's rep-
utation.”

SWIFTY: “That’s me. So tell me, Johnny —- {f
1 may be 50 bold — what’s your shtick?”

VISITOR: “I travel along the highways and
byways of this great land, sowing apple seeds.”

WIFTY: “Uh-buh. And?”
VISITOR' “That's it.”

_ Richard
¥ Lech

SWIFTY: “Hmmm. Well, § tell ya, Johnny,
that doesn’t grab me too much, ya know what I
mean? But Ill see what I can do, Just let old
Swifty get those gray cells working.

“First of ali, you gotta come up with a snap-
py moniker, something like Jack the Apple,
Johnny B. Goodapple — Johnny Appleseed,
that's it. Homey, but catchy.

“Next I'll send you down to our art depart-
ment. We've got some real expert arty types

oral guarrel

This week's Oral Quarrel questlon nsked
Farmiogton Hills residents: How would you
vote on a proposed charter question to raise
the millnge celling from 10 mills to 11,5 mills?

Fallowing are the responses:

The question is not will we approve an in- ’

crease of 1.5 mills. The question is will we de-
crease it by three mills. The counctl must be
absolutely crazy as to the financial ability for
everybody to pay with the financial picture of
Michigan.

°

I would vote no for the simple reason is that
nobody else is getting ralses (so) why should the
people in government continue to get these 7
and 8 percent raises every year. They could go
without 30 percent of them. My house taxes just
went up 15 pereent for no reason. Nothing was
done additlonal to the house.

L]

No.
°

‘The answer is no, no. We have to live within
our means; you live within yours.

Why don't we walt until it is on the ballot
before we start vaoting on anything, and then let
us have a private vote. Then you can start
studying it.

°

No.
.

Why don't you wailt until after the election
ballot comes in instead of running your own
election now first? The only reason you are
dolng this now is to see how it comes out —
may ¢ to start speading a little earlier.

1 vote no. Absolutely no. No increases.
N °

My neighbors and I feel that this should not
be cnforced. We feel they should be able to live
within their mesdns just Lke we have to live
within ours. We do appreciate this.

°

I'would vote no.
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down there. They'll paint a pleture of you wilh a
long. beard sowing seeds. We'll get that baby
distributed to every tablold, farmer's almanac
and yellow sheet in the country. For the next six
months, America is gonna eat, drink, think of
nnthing else but Johnny App!ced, Juhnny Ap-
pleseed, Johnny Appleseed. You're gonna be in-
stant folklore, kiddo."

JOHNNY APPLESEED leaves and in comes

Hornswoggle's longtime client Davy Crockett.
SWIFTY: “Davy, sweetie, how ya doing?”

DAVY: “Ob, pretty good. How's by you?"

SWIFTY: "Davy, Davy, Davy — is that any
way to talk? Is that what we taught you? You're
slipping, booby,

DAVY: “Sorry. Ahlll try again, Ah'm feelln'
about as tickled as a baby bear in a pot of mo-
lasses, Swifty.”

SWIFTY: “That’s better.”

DAVY: “I jus' dropped in ta tell you how
much ah lahked those new slogans yer writers
came up with fer me. ‘Killed him a bar when he
was only 3,’ ‘Outgrinnin’ a bar,’ ‘Patchin’ up th’
crack in th’ Liberty Bell."' Thas dynamlte siull
Swifty ol’ pal.

“And, whew boy, gettin' me that gig at th'
Alamo — that’s th’ uitimate gas. Ya even got
me top blllin’ over Jim Bowie, William Travis,
and Gen. Santa Anna. How'd ya ever do it?”

SWIFTY: “Ah, it was nothing, David me boy.
But I tell ya, I got a blast from our promotions
department that you're fust' gonna have to try
when you get done with that Alamo date. Tt's
something " that’ll make coonskin cap mania
scem about as ancient as Tippecanoe and Tyler
toa, Get this. You walk around wearing a glove
at all times — but just one glove, the special
Davy Crockett brand glove. IUll start a whole
new fad — years ahead of its time.”

DAVY: “Ah lahk it already, Swifty. We'll talk
n;x‘ore about it when I get back, Se long till
then.

SWIFTY: “See yal later. And break a leg there
in San Antonlo, pal.”

SECETARY, GLADYS) *“Anybody
else out there?”

GLADYS: “Just that young attorney fram
Tllinols. Says he really has to see you.”

Voters back
area colieges

COMMUNITY colleges clearly

were big winners when the state

Board of Education took z tele-
phone survey of the public's atti-
tudes toward higher edutation In
May. - .
Mlchlgnnlnns think thelr com-
munity colleges are good to ex-
cellent. They find the two-year
colleges meeting the needs of mi-
norities, the handicapped and
women quite nicely, thank you.
They think highly of the commu-
nity colleges as places for reme-
dial ag well as vocational-techni-
cal tralning,

The blockbuster finding was
‘that 67 percent sald they. would
vote in favor of a property tax
millage increase for thelr com-
munity college. Only 15 percent

sald no, and 8 percent were unde- |

clded.

That survey was based on al-
legedly. in-depth interviews with
802 adulis, Statisticians say you
can get prett; te results

state scnators and a dozen or so
representatives, only twe recall
proposals actually made It to the
ballot,

I THINK it would be dangerous
to put too much stock In the state
Board of Education’s survey. As I
study the package of resulls, I can
see a giant Ilnw in the survey’s
method,

Those taking the survey appar-
ently dsked a lot of questions
about higher education, and got
positive results, before popping
the millage {ncrease quc\stion‘
Items:

® 74 percent of Michiganlans
said a college educatlon is “very
important” compared to 58 per-.
cent of Americans answerlng a
nnllonwlde Gallup poll.

® 54 percent think Michigan
colleges are as good as those in
any other state, and 16 pcrcrm!
say ours are better,

® 22 per:en! gave Mlchignns

29 “excel-

¥y
with that size of survey if you get
a good cross*section.

THAT WAS music to the ears of
good of Dick McDowell, president
of Schoolcraft College. The hit-
the-deck-running chief executive
has been saying since he arrived
late in 1981 that a mlllage pro-
posal one of these years, soon, s
inevitable, - N

Trustees, particularly’ veterans
like Paul Kadlsh, shudder at the
word. During the 19703, they tried
four times to persuade the public
to pass, various forms of millage
increases. The best they ever
could get was a 42.percent “yes"
response.

They tried hard Sells with lots
of publicity. They tried soft sells
with telephone pleas to the col-
lege faithful. Nothing worked.
They couldn't even get the stu-
dentstothepolls. .

Has anything changed.now that’

we are in the mid-1980s?° In
Lansing, the politicians are so
scared of tax talk that they won't
even put a SEMTA sales tax on
the ballot, let alone advocate it.
And yet for all the hot alr about
recalling the governor, a dozen

* ealled them “good,” which is a lot

lent” ratings, -and 16 percent

of A’s and B's.

@ 30 percent sald community
colleges are best at providing
adults career planning’/and gul-
dance services; 21 percent ranked
the four-year colleges best and
only 13 percent opted for adult
education programs.

IN SHORT, the entire survey
put the respondents in a positive
frame of mind, and that probably
colored the results of the millage
question.

In the real world, voters don't
dwell on how wonderful their
community colleges are belcre
golng to the polls.

They think about inflated as-
sessments, the 11 percent who are
still unemployed, their Consumers
Power bllls, the self-centered at-
titude of unions, thelr own pros-
pects for promotlon and riches,
Mayor Young's latest raid on the
state treasury.

In other words, before voting,
they think about a Tot of bad news
that the state Board of Educa-
tion's survey failed to stir'up.

— TIM RICHARD




